
18?1. XVI. évfolyam. 
Reggeli 

s. szám. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 ft. — Az esti kiadás kűlön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

KOLOZSVÁRI KÖZ! ő 
POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI LAP. 

: Csütörtök, 
Hirdetési di]: öt hasábos garmond s 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s min 
után 30 kr. bélyegdij. – Hirdetések 
Helyben: a kiadó-hivatalban és D 
könyvkereskedésében. Pesten: 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik A' 
zelle 22. sz.), Rudolt Mosse off. Zeítungs- 

Nyilttéri ezikkek: 
Msgora után 20 kr. előleg beküldése mellett a 

kesztőséghez czimzendők. — Előfizetése 
detési dijak a vidékről a szerkesztőség 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők 

Előfizetési feltételek : 

Egy évre 1871 jan. —dec. 10 frt — kr. o. é. 

Félévre , jan.—jun. 56 , 50 , 0. é. 

Évnegyedre,, jan.–mart. 3,, — 0. e. 

Két hóra ,jan –febr. 2,, - 0.é. 

Egy hóra „ 0. é. 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 ft 50 kr 

Félévre 
80 

Evnegyed. , n n , 

Két hóra , n 30, 

Egy hóra , v " 0, 

Most lesz ám országos hű-hó s 
vádaskodás! 

(Ss.) El lehetünk készülve arra, hogy pár na- 

pig — talán hétig egyebet sem olvasunk a balpárt 

közlönyeiben, mint hogy a parlamenti töbhség, a 

jobboldal ismét elárulta a hazát – nem akar „ma- 

gyar hadserget.4 Pedig a dolog egyszerü facitja az, 

hogy nem tartá időszerünek az 187T ujonczozási 

tezikk czimét megváltoztatni. 

Nincs, t. hazámfiai! széles Magyarországon 

egyetlen hazafi, ugy a bal-, mint a jobboldalon, ki 

(orróan ne óhajtaná: bár állana sorban diszlő ru- 

hában, csillogó fegyverekkel, rettentő ágyutömeg- 

gel egy, hadi tudományban jeleskedő, hazafi lelke- 

sedés által vértezett 400,000 főből álló „magyar 

hadsereg.4 Hanem mi jobboldaliak abban különbö- 

zünk a csupán szivtől tanácsot kérő baloktól, hogy 

csak a lehetőt akarjuk, s főleg azt, mi a hazára 

nézve üdvös, hasznos, de kivihető is. Ezért, mig 

amott balról fényes dictiókat szavaltak, sorba álli- 

tánk 100,000 derék honvédet, ugy vélekedve, hogy 

a leghazafiasb phrasis sem oitalmazhat meg egyetlen 

sotnia kozák ellen. Tegyétek kezetőket szivetökre, 

hazafak! pártkülönbség nélkül és feleljetek: jól 

cselekvénk-e igy, avagy jobban és többet tet- 

tünk volna akkor, ha száz törvénybe és ezer parag- 

raphusba ismét beleirtuk volna a ,magyar hadsereg" 

nevét? imigy ott állott volna a türelmes papiroson 

a szép elnevezés, mig most talpan áll százezer hon- 

védünk, s rövid időn itthon lesznek 300,000-nyi 

derék „magyar sorcsapataink, jól kiképzett sor- 

hadaink. 
Alig hiszem, hogy elitéljétek, elitélhessétek 

azt a jobboldalt, mely mind inkább hússá és vérré 

változtatja pár év óta azt, miről balfelő: még ma is 

csak álmodoznak azok, kik minket hazafi atlanságga
l, 

tulóvatossággal vádolnak — meggondolatlanul. 
Sőt 

mi tovább mentünk. Megalkotván a közös véde- 

lemről szóló törvényt, biztosítők a haza oltalmára 

azon 500,000 kart, melyek, különválásunk esetére, 

nyugton mara dhattak volna akkor, midőn fő- 

leg a mi életérdekeink megoltalmazásáról lehe- 

tend szó. 
Magyar hadsereg ! hát olyan könnyü ezt meg- 

teremteni, mint azt ott balról hirdetik ?1 Balközépi 

tekintély mutatta ki, ha jól emlékszem — másfél év 

előtt, hogy a jelen európai constellatio közt mindent 

koczkáztató kisérlet lenne megbontani a szervezett 

landó hadserget, mivel egy új felállitása nem pár
 

műve. Ugyanez a katonai capacitás mutatta ki, 

hogy erre legelőbb is kellene nehány ezer kikép
zett 

főtüiszt s a specialis fegyvernemek egész sorozata. 

Hanem azért ma ujonczokat kérvén a mi nemze
ti 

kormányunk 1871-re, elkiáltjátok : legyen „mag
yar 

hadsereg" a törvény ezimében, s azt hiszitek
, 

hogy ez által Ciceróval szólva : megmentettétek a 

köztársaságot — a hazát, a nemzetet!! 

tatkozzék; mi nem vagyunk egy 38 millióból álló 

hatalmas, pár század ótaegy nemzettestté fort nép, 

hanem saját hazánkfiai vetik el itt-ott a meghason- 

lás sárkányfogait, mig északról és nyugotról két 

hóditó óriás nyujtogatja felénk briareusi karjait; a 

mi helyzetünk összetartásra ir minden e haza 

földjén lakó nemzetiséget s arra utal, hogy szö
vet- 

ségben éljünk azon nemzetekkel, melyek sz
áza- 

dokon át, ugyanazon dynastia alatt osztoztak ve- 

lünk jó és balsorsban s kell osztozniók ezután is, 

ha lételőket, fennmaradásukat óhajtják. 

E mondjuk ki bátran — fatalis helyzetnek, 

s az ebből kifolyó állami lét és népélet exigentiái- 

nak felelt meg az 1868-ki XL. tezk,midőn a közös 

védelem alapján vonakodott megbontani a közös had
- 

serget azon perczben, midőn nem tudni melyik ótá- 

ban kell e hadaknak honvédelemre sikra szállani
. 

gyobbodott, s ha ezzel szemben áll is az, h
ogy 

a honvédelmet teljesen ki kell fejteni, a hadse- 

reg harczképességét fok ozni; de nem áll az, hog
y 

ideje lenne a meglevő szétbont ása által mint- 

egy rést nyitni kaján, leselkedő elleneinknek. 

Ezért,hazámfiai! a honvédség sz a po ritása, 

sorezredeink h a za szállitása,a területi hadosztályok 

szervezése — ez nyujt valódi oltalmat, ez legyen 

jelszavunk ! a magyar hadsereg név emlegetése cs
ak 

mézes madzag, elaltathat, de veszélybe taszitana. 

E törvény alkotása óta a veszély még na- 

Sincerizáljunk. 
Udvarhelyszék, 1871. elején. 

H. 

Igy tudva, mig élek, mindig bánom miért nem 

jelöltem ki magamat képviselőnek „én is. 

Üzletem, keresetmódom a „régihez képest megbi- 

csaklott irgalmatlanul. Pedigaz én Miatyánk-omban „is" 

bennfoglaltatik a mindennapi kenyér. S elvégre is „ke- 

nyér után indul a sokaság"" — azt mondja Kölcsey. 

Egyik kéz a másikat mossa : semmi sem bizonyo- 

sabb tehát, minthogy a principalis, minden más 

aspiráns fölött, egyedül engemet támogatott, sőt aprod- 

jaival is támogattatott volna. 
Igaz ugyan, hogy nem tudom: mi fán terem a — 

jus, sem a publicum, sem a privatum, annál kevésbbé 

a canonicum; ámde magyar, plane székely ember, 

nemcsak fringiával oldalán, hanem fejében Corpus juris, 

Tripartítum-, Approbata-, Compilata-, et altera grae- 

cával születvén, nemcsak kiképzett katona, de országos 

törvénytudó is. Az ám ! Aztán hiszen — ha ugy veszem 

van nekem szép hirem, nevem, olcsó dicsőségem ! 

Avagy nem érdemeimről csiripolnak-e a verebek, még a 

bikafalvi házak tetején „is ? 
Aztán - Európa nagy ország, az emberiség nagy 

tenger! de ezeket nem is emliítvén: mit nem tettem én 

éretted szülőföldem, hazám, imádott nemzetem ? ... 

A dicső szabadságharoz alatt — ha jól emlékszem 

nem kimélve életet, áldozva ősi vagyont: „száz csa- 

tán, ezer veszély közt"" küzdöttem érettetek!... Bem 

apó drága életének megmentője ki volt? a hójjasfalvi 

malomárok iszapjában ki nyujtott segédkezet neki? vad 

kozákok saskörmei közül ki ragadta ki?... Ott a Har- 

gitában Jánosi örnagyot, a vérebek ellen ki védelmezte 

évekig ?... Az uj magyar Anacharsis ki volt?... stb., 

stb., stb. ? 
Ily hallatlan érdemekben, ennyi szellemi és anya- 

gi áldozatban gazdag mult szemérmetes tulajd
onosa, ki- 

nek csipkebokros érdemeinél csak szerénysége bokrat
la- 

nabb: az örülésig imádott ős székely nemzet hálájára, 

Jámbor ábrándozók! magatok se hiszitek azt, 

mit oly fennhangon hirdettek, hanem hát meg- 

ragadjátok az alkalmat, hogy az álnépszerü- 

ség csalóka napfényében sütkörészszetek, s a nem- 

zeti, — de egyszersmind a gyakorlati politika hi- 

veit elhomályosítsátok! Mindhiába! 

Teljes szivemből méltánylom a hazafias óhaj- 

tás meleg kifakadását; de előttem, s hiszem a ne
m- 

zet minden higgadt fia előtt többet ér a józan ész 

biztos számitása, csak lépésről-lépésre, de bizton 

eszközlött terfoglalása; amaz föllelkesülten szürke 

paripa nélkül is beugrathat az örvény mélyébe, de 

nem vetheti meg a nemzeti jóllét és jövő nagyság
 

gránit alapját Nekünk pedig erre van most szük- 

ségünk és nem a vakon elő- és belerohanásra. 

Avagy Francziaország példájára mutattok s igy 

szóltok: ime mily hatalmas nemzeti hadserget te- 

remtett a hazafias lelkesedés pár hó alatt. Ne ámit- 

sátok magatokat, s ne vakitsátok el e fényes példá- 

val azokat, kiknél az értelem szükebbre szabatott. 

A mi országunk ereje, helyzete nem a 

franczia népé; nálunk nincsenek elsacei és lorraini 

németek, kik a francziaknál is francziábbak —ná- 

lunk, fájdalom, de ugy van! vannak olyan honpol- 

gárok is, kik Magyarország nevét se tudják ajkaikra 

venni ugy, hogy azokon a gyülölet tajtékja ne mu- 

avagy nem jogosultan tartja méltónak magát? avagy a 

hála ezen contributiójának, ezen mérsékelt honorarium- 

nak lerovására, első sorban nem az anyaszék — min
t a 

nemzet ősi zászlóvivője - lenne hivatva? persze, az- 

után a többi székek is következnének. 

Oh igen ! annyival inkább, mert mindez fiatal do- 

log még ahoz képest, a mit az „oh nép, a honyha- 

za, s legkivált a Székelyföld üdvösségeért elmivelnék. 

Halljátok szivem vérével irott programmoma t: 

Mint az ösi vitézség és harozi dicsőség diszfész- 

keit, legelsőbben is fölépiteném az őös székely lég- 

várakat (persze: Kadicha vezérét a kadicsfalvi Bez- 

be), a sarkonforduló tündérkastélyokat! Elárasztanám 

ősi fénynyel, hogy a napra lehetne nézni, de azokra 

nem. Hah, a székely légvárak ! 

Visszavarázsianám a rabonbánok, gyulák, harká- 

szok dicsfénykoszoruzta aranynyal versengő korszakát ! 

Természetesen — az Upolet nemzetség örökösödési jo- 

gának fenntartása mellett1 Ah, a rabonbánok ! 

Kikutatnám a hős székely nemzet mástfél ezredéves 

ősi szabadságának gazdag kincstárát ! Kikaparná
m Zán- 

dírhámnak 6 kő-vértre metszett, véráldozattal szentesi- 

tett, hun-scytha betükkel irott sarkolatos törvényeit! „a 

nemzeti souverenitást biztositó ezen codificált törvénye- 

ket!e az agyagfalvi; udvarhelyi constitutiókat!! és Mi- 

hály vajda arany pulláját!!! Ab, az arany 

bulla ! 

Eltörülném, kitépném a nemzet történetének lapjá- 

ről a segesvári országgyülés szigoru végzéseit! és min- 

den más keserű emlékü nótákat! ideértve a madéfalvi 

„nótát. is1 Hah, a világtörténelemben nincsen példa rá, 

hogy egy egész nemzetet nótáztak volna valaha!.. 

Mi az? ti nevettek e szent elragadtatás fölött? Jól 

van tehát, beszélek h az a felél 

Az 1608-ban meggondolatlanul eladott parajdi 

sóbányát a fiscustól visszaperelném! Ingyen vágatnám 

ott a sot! S hogy a hős székely ne legyen kénytelen 

kösón ülve enni sótalan kenyerét:*) ingyen vecturáz- 

tatnám azt mindenik primor hagyományos galambbú- 

gos cserfa kapuján át uri hajlékába be. Mert meg vagy
on 

irva (1613.): „Székely urainknak, aty ánkfiainak, 

az aknáról elegendő só adassék ! Sőt még tovább 

mennék : feltöretném a sóskútak zárait! elcsapnám a 

felügyelő kontrásokat ! E nélkül a székely szabadság 

nem ér egy pipa trafik-dohányt! 

Trafika! Teljes világ életemben semmiféle tráfi- 

kának nem voltam barátja. A finánczokat tehát — te- 

kintettel arra, hogy sok érdemes atyánkfiának gyermeke 

szolgál közöttük — megtartanám ugyan, de csak azért, 

hogy az én imádott hös nemzetem számára, ők ter
meljék 

a sallangos kostőkbe való jóféle magyar dohányt; és — 

hogy kicsi üstben, jó erős székely-pálinkát ők tisztál- 

janak nekünk. Ah, a szemeriáner, gondűző bodor füst- 

jével1 és a szilvorium, kábitó illatával! 

Az útcsinálás terhét az önkényuralom zsarnok 
ha- 

talma erőszakolta ránk: azért hát el vele! Mintsem 

minden ember csinálja, inkább senki se csinálja : 

ez is egyenlőség! Különben is: postalis út, állami út, 

országos út, községi út: mind csupa fényűzési czikk ! 

Maga az Úristen útak nélkül teremtette a kerek földet ! 

Párduczos apáink úttalan útakon szerezték e dicső szép 

hazát! és mi hős apák hős unokái mi, útak nélkül nem 

volnánk képesek megvédelmezni azt, mi ? aztán legrosz- 

szabb esetben, számunkra ott a kész római út a Gagy ke 

resztjénél. Ah, a római útak! . . statumen. nucle- 

us .aggerl 

A székelyföldi közlegelők felosztásának égető kér- 

désében „a jus primae occupationis" elvének, per capi
ta 

(örténendő keresztülvitelére forditanám „csekély" erőmet
. 

Madarász et Comp. pártoló támogatását megigérte már. 

Az adót pedig nem magyar ember találta föl: azért 

hát adót, rovatalokat nem fizetnénk ! Fizesse azt is a 

kormány ! Vagy ha ezt még sem sikerülne kiküzdenem, 

tudom én Dárius és Rabsonné roppant kincsei ho
l vannak 

elrejtve: azok a tutajfa-nagyságu arany gerendák; óriási 

aranybivalok, öklöm nagyságu gyémánt szemekkel
; arany 

griTmadár fiaival; nagy hámbárok, szúszékok csordu
ltig 

öntött aranypénzzel; gyémánt patakok arany stock
fischok- 

kal stb. stb.1 Ti a vasfüvet ismeritek nyilván. Hol a sát
é- 

bogár**) élődik – ott terem. Baltenyerembe forrasztva 

be ily varázsfű van: egy érintésére a kincses pinczék aj- 

tói mind fölpattannak azonnal. Azontúl onnan fedezünk 

minden költséget : még a választási kiadásokat is ! 

Apropos. Képviselői napidijam tölöslegéből, a 

nemzet áldozó poharát, e szent ereklyét, a 

Sándour családtól visszaszerezném ! Hah, a netuzet ál- 

dozó pohara ! Ott van helye annak az anyaszék archi- 

vumában! Ott a hős nemzet egyéb drága kincsei mellett! 

0h minő dicső dolog leend, választásoknál abból trac- 

tálni a nemes nemzetet! Lehetlen nem éreznetek e gon- 

dolat részegitő hatását anticipando! S képviselőink közül 

melyiknek fordult meg eddig agyában ? (Az eredeti- 

ség joga fönntartatik) . . 

Oh, és mit nem tennék még mindezen kivüll. . 

ajándékoznék az udvarhelyi szüz Mária társulatnak egy 

Máriás aranyat hálából, hogy ott áscendáltam volt ... az 

ev. ref. kolégyom Muzeumának a nagy Bethlen Gábor 

turultoll-fogpiszkálóját, emlékül, hogy ott hallgattam 

egykor a filozófiát. . . és a szegény unitáriusok keresz- 

túri iskolájának — in honorem Solius Dei — ötszáz 

forintot — 0. 6.; mert hát az ugy történt, hogy én meg-
 

hasonolván emberekkel, világgal; átmentem Dávid Fe-
 

rencz jámbor nyájába, s mostanában együtt legelészek 

velük Sáronnak rózsás halmain, egyült járok az életvi- 

zének kútforrásához, egyült zengedezem: „Mint a s
zép 

hives patakra" . .. 

pontom ismertetéseül. A külpolitikában Bismarok az én 

mintaképem. Mert hiába, az erőszak világát éljük
. 

nyen! rázintsd meg sörényedet azt a bozontost! orditsd 

tetője, és minden darab ős köve, fája, fűve! Kigy 

tek penyételen, oh hős Jancsibá, hős Pistabá, ös-hő 

büű-bá valamennyi — talpra ha mondom! és tele torkok- 

kal hangoztassák nevemet hős Bonda lakától a lej 

Baknya tetőig ! Mert lássák kendtek a hős szé. ly ,h 
hazaé vértől pirosult szent töldének talaját, ős vé 
dúló árja remegteti elborítással; s mert annak rol 
föltartóztatni vitézül, én volnék egyedül képes, má 
senki leventel. . . 

Bizonyos, hogy e prononciamentot, érdek 

képemmel együtt geszti örömmel kiadta volna B 

Sok jó szolgálatot tettem neki, midőn még ő is szeg 
legény volt, s az anyavárosban fogyasztotta az 

(sitio) maradékot. Annyit azonban igy is határozott 

kijelentek, hogyha holmi ref. pap (?) megtalál táma 
s ezen eredeti programmot compilatió-nak keresz 
azonnal kijelölöm magamat képviselőnek már csak az 
isté Kemény Pál. 

Sz. 86-1871. kir. bizt. eln. 
Értesités 

az erdélyi földtehermentesitési Cúrbéri kárpótlási) üg y 

haladásáról és jelenlegi állásáról. 

m. Az alapigazgatóságnak 1871 é 

dorekasabb munkatárgyait képezend 

A. Valositása, s annak megtorténtével ellátás 

a) Az erdélyi megyék, ilietőleg Kövárvidék 

letén fonn maradt 9 egész község bejelentési mun 
kálatainak. 

b) Ugyan azon területről beérkezett részint elk 

részint úrbéri törvényszéki itéletek alapján tett, s a leg 

utobbi összes számitás szerint 1094 darabra menő egyes 

bejelentéseknek, valamint az utobbiakból az év fol: 

mában még beérkezöknek. 
c) A székelyföldön 2885 bejelentésnek, 

B. Ezek tölött a kárpótlási határozványok kiálli 

C. A kiutaló törvényszékektől beérkező végz 

alapján az illető kárpótlási öszvogeknek számfejtés u 
utalványozása. a 

D. Vegyes szolgálmányi kérdéssel illetett gyes 

valósítási munkák illetőleg vissza fizetések eseteibe 

gyalások és intézkedések, a mennyiben elsők m ég 

Ennyit röviden belügyeinkre vonatkozó elvi állás- 

És most — föl hős Csaba hős népe hős unokái 

föl! Ébredj nagy álmaidból oh alvő oroszlán! te a g
óbi 

pusztának még álmaidban is hősi királya ! talpra seré- 

egésszen elintézve nincsenek, utobbiak pedig a folyó 

gyalások utján felmerülnek. 

E. Rendes folyó ügyek a beadványok számáh 

képest. 
A fennebbi adatok után, melyek egyébiránt 

san arra mutatnak, hogy az erdélyiurbéri kárpótlási ügy 

nagyobrészben a befejezéshez közeledik - me, 

dőnek tartom : miszerint azon czélzat, hogy a 

lévő munka is lehető gyorsan ledolgóztassék folytonosan 

szem előtt fog tartatni. 

Az erdélyi földtehermentesitési pénzalap 

királyi igazgatósága elnökségétől. 

Kolozsvártt 1871 évi január hó 8-ik 

——— 

A ,Kol. Közl. eredeti távsür 

Érkezett Kolozsvárra jan. 18. 11 ó. 10 

Azujonczo zásitörvényi. 

ma szavaztatik meg, a nagy 

bizonyos. Rajner Pál beadta le nen- 

dásat. 
Alencont a poroszok 

előnyomul. 

Favre nem megy a loi 
ferentiára. 

Feladatott Pesten jan. 18. 10 óra 

Érkezett Kolozsvára jan. 18 

Az Alaine? (talán May 

nalon három nap ót n 

A poroszok Croixb 

verettek, Belfort 

bön áll. 

el magadat, hadd rendüljön meg bele az ös Haorg
ita alya 



rsaillesből jelentik 14-ről: 
örések tétettek Le-Bourget, 

doen és Clamart ellen, melyek azonban győ- 
sszaverettek. Egyes helyeken az ellenség 
sa futássá változott. 

aux, jan. 15. (Hivatalos). Lecointre tá- 
rgönyzi Neversből, e hó 15-éről, hogy a 

madszor visszaverettettek; s Gient megszál- 

hoziák, a poroszok Montargis- s Orleansra 

issza. 

rdeaux, jan. 15. Chanzy tábornok távirja : 
az ellenséges csapatok előörsei a hadál- 

ozás volt. Holnap több ponton váratik támadás, a 
lelő intézkedéseket megtettük. – Chanzy napi- 

an constatálja, hogy a Huisne völgyben, a Lo- 

llett Vendomeig folytatott szerencsés harczok után 
lanst csak is a hudcsapatok egy részében beállt pa- 
folytán kellett elhagyni. 

Brüssel, jan. 15. Az „Etoile belge" levelezője 
lenti Bapaumeból f. hó 14 ről: Faidherbe tbk napon- 

TÖSsiteseket kap. Calaisba Cherbourgban szervezett 

patokat várnak, melyek az előrenyomuló északi se 
gel egyesülnének. Faidherbe Atbertben táboroz; a 

obbszárny Paulze hadosztálya felé. Rubin tábornok Ba- 
meban marad. 

Bourbakinak egy Onansból 13-ról kelt sürgönye 
jelenti: „Arcey es St. Marie helységeket elfoglaltuk, a 

nélkul, hogy mi igen tetemes veszteséget szenvedtünk 
olna. A nyert eredményekre vonatkozolag én folyvást 

rt nyerek; hadtest-parancsnokaimmal s a c-apatokkal 
agyon meg vagyok elégedve. A manoverekre vonatko- 

zólag az ellenséget Dijon, Gray, Lur és Vesoul odaha 

yására kény-zerném, mely helyeket kémc aputaim bir- 

tokukba vetlek." 
A villersexeli és arcey-i napok az első hadsereguek, 

ely t ota a legrettentőbb idejárás mellett nem szünt 

eg műkodu s a hideg, hó es síkos ut daczara folyto- 

an utlban volt - nagy diesüségére válnak. 

örvényjavaslat a Királyfoldon 1848-ig tettleg fenn- 
tt úrbéri, és ezzel rokon birtok-viszonyok ren- 

dezéséről. 
1. §. A történeti adatok, az erdélyi részek tör- 

ényei és jogerejü itéletek szerint a Kirulyföld ter észe- 
vel mevegyeztethető nem leven, hogy ott 1848 előtt 
üűbéri viszonyok és kö el sségvk legyenek : Talmács- és 

7 listye-fiókszékek kozségei ugy a Torcsvárhoz tartozó 

k a Királyföldön levő más szabid honpolgárok- 
vénynél fogva egyenlo jogunknak nyitvánittatnak. 

2 §. A tetleg 1848-ig fennállott úrbéri kapcso- 

itok minden maradványai a Királyfőldön megszüntetnek: 

nél fogva a szász VII. birákhoz és Brassó városához 

úrbéri viszonyban állott községeknek belső telkeik, 
mezeik, folyóik, erdeik s egész határaik területei teljes 

tulajdonukba ezennel vissza és a kissebb királyi haszon- 

rtokába adatnak. 
3. §. Az 1854. junius 21-én kelt urbéri nyilt- 
rancs, valamint az annak alapján kiadott ministeri 

ndeletek a Királyföld lakóira ki nem terjeduek. 
§gs. A mennyiben a szász VII. birák és Brassó 

rossa a földesúri hatóság bevitelével kezelt községek- 
ben, s azok határain allodialis erdőket, földeket és kaszá- 
ókat alakitottak, ezek a községeknek szintén vissza- 
adatnak. 
., A bel- és igazság-ministerium .megbizatnak 

vval, hogy a revindikált havasok, azoknak a kir. kincs- 
r által megtéritett időközbeni hasznuk, valamint az úr- 

apcsolat tartama alatt Brassó várossa és a VII. bi- 
ák által elvett haszonvételek elszámolásai és megosztása 

fránt, a felek kihallgatásával, s minden ide vonatkozó 
idatoknak beható megvizsgálása után, közigazgatási 

ember 3-án tartott rendes közgyűléséből. 
Kővári Mihály, 

titkár. 

Tordamegyéről. 
Főbirói jelentés. 

kintetes képviselő bizottmány! Hivatali kedves 
ségemhez képest van szerencsém a már vége 
ró 1870-ik évi utolsó és igy zár-bizottmányi 
a megye közigazgatási ügyeirőli alázatos je- 

t a következőkben megtenni: 
Közegészségi ügyünk —- a megyei 

jelentés szerint: -daczára a folytonos kedvezőtlbn 

rásnak az őszi hónapokban kitünő volt; a légző 
aralis bántalmai gyakrabban fordultak elő, 

szelid kor nemtővel; másneműü kórok még 
n és ritkán mutatkoztak. 

A tordai nyilvános közkórházban folyó év septem- 
ber 1-től novomber hó végéig ápoltatott összesen 207 

beteg, 137 férf, 70 nő, ezek között bújasenyves 52, 
28 férfi és 24 nő; meggyógyult 130, 87 férfi és 43 nő, 
meghalt 16, 9 férfi és 7 nő, maradt november hó vé- 

gével 61 beteg, 41 férfi és 20 nő. 
A nyári védhimlőoltás megyénk 9 járásában a leg- 

jobb eredménynyel bevégeztetett: 115 községben beol- 
tatott 5051 gyermek, ezek közül megfogant 4799 gyer- 

meknél, nem fogant meg 174, fattyu himlő lett 78, be- 
tegség és testi gyengeség miatt oltatlan maradott 73 

gyermek. 

Bünfenyitő ügyben az egész megyében történt há- 

rom törvényszéki hulla bonczolás, hét egyén sulyos testi 

sérülésért lett orvosilag megvizsgálva. 
A hasznos házi állatok között fennkitett időközben 

járványkór nem mutatkozott. 
2-or. Közgazdászatunk a mult bizottmányi 

ülési jelentésemhez képest közepes eredményt mutat fel, 

és hogy nagy gabona bőség nem létezik, tanusitják az 

emelkedett gabonaárak, melyek jelenleg piaczainkon lé- 

teznek; azonban nem tehetem, hogy a törökbuza, e leg- 

legfontosabb gazdasági czikkünk hiányára a tisztelt bi- 

zottmány figyelmét fel ne hivjam, és ne jelezzem azon 

beállható szomoru jövendőt, mely különösön népünk 

havasi lakosságát fenyegeti, és itt ki kell egyszersmind 

jelentenem. hogy bár mely beállható és ez évben való- 

szinüleg beállandó gabona-szükség népünk eléggé 

nem hibáztatható indolentiájának következménye, mely 

a jelennel kibékülve, a jovőről soha se gondoskodik, -- 
egy jócska termés után a nagyobb birtokok szántói par- 

lagba hevernek a munkás kezek hiánya miatt, és a mun 

kás osztalyra angyira előnyös részibe való mivelés elha- 

nyagolásának aggasztó következése miuden térméket- 

lenebb évben azonnal előalt. 

A tisztelt bizottmánynek az 1868 ik évben köl- 

csön-magtárak felállitásában tett intézkedései, a nép 

részvétlensége folytán, sükertelenek maradtak, és itt he- 

lyén tárul fel keblünknek azon óhajtása: bárha népünk 

nevelése, mely a közjólétre akkora befolyással 1nne, 

ne maradna továbbra is irott malaszt ! 

Idei bortermésünk mult jelentésem szerint, minő- 

ségre nézve a gyengeék közé tartozik, ós ára mégis tisz- 

tességes, jele annak hogy hazánk a bortermelésre hi- 
vatva van, mert midőn a mult 1866-ik évről az idérig 
— tehát négy éven keresztüli jó termés mellett — az 

idei általában véve alig 10 próbás mustnak is nagy ke- 
lete és jó ára van, ez a borfogyasztásnak legbizonyosabb 
jele gyanánt tekinthető, és igy érdemes annak a legna- 

gyobb igyekezettelt felkarolása. 
A sok ősi esőzés miatt némileg megkésett veté- 

sek bevégzését a novemberi jó időjárás elősegitette s 

daczára a legrosszabb és rendetlenebb őszi időjárásnak, 

az őszi vetések mégis kielégitőknek mondhatok (Folyt.k.) 

uUJBONVSAGOM. 
— Londonból irják a P. Naplónak, hogy gróf 

Széchen Anial, mint az osztrák-magyar monarchia 
rendkivüli képviselője, 11-én este érkezett oda, másnap 
átnyujtá megbizó iratát lord Granvillenek, s a conterentia 

első ülésében már alkalma volt részt venni. A Budán 
16-án tartott ministeri értekezletben állapittattak meg a 

gróf Széchennek a dunai kérdésben adandó utasitások. 
Ez értekezleten ő felsége elnöklete alatt gróf Andrássy 
és gróf Potocky ministerelnökök is jelen voltak. 

—- Rajner belügyminister úr — a P. Napló érte- 

sülése szerint — újabban lemondván, a lemondás elfo- 
gadása már közelébb közzé fog tétetni. A belügyministeri 

tárcza jelöltjeiként képviselőházi körükbe többeket em - 
legetnek. Határozott megállapodás még nem történt. 

- A mult 1870. évben városunkban összesen 
16 képviselőtestületi gyülés tartatott. Egy ügybarát ki- 

számitotta, ki hányszor jelent meg a képviselők közül e 

gyüléseken. Óhajtandó volna, hogy a város atyáinak 

nagyrésze nagyobb buzgalommal vegyen részt a mind- 

nyájunkat közelről érdeklő ügyek elintézéeében. 
Kolosszális. Nem Pelárgoniában, hanem 

egy olvasóink közül is bizonyára sokak által ösmert 

törvényszék végtárgyalási termében történt meg. Köze- 
lebbről S. M. izraelita felett kellett itéletet hozni, kit av- 

val vádoltak, hogy S. G. italába altatót kevert, s eszmé- 
letlen allapotában meglopta. Elnök a vádlott elé tartá a 
gyanus italt, a corpus delictit, s fölhivta igaz vallomás- 
ra: „Tekintetes Törvényszék! – szólalt meg a delin 
duens — én halálom órájáig tagadom, hogy azon üveg- 

ben mérgezett pálinka van s csodálkozom, hogy állitá- 
somnak nem adnak hitelt, hiszen ha altatót tartalmazna, 
én is elaludtam volna tőle, mert a vizsgálóbiró ur a ki- 
hallgatáskor egy pohárral itatott meg velem 
abból, miért nem vették fel ezt is irásba ?* A közönség 
és birák kedélyesen nevettek a vizsgálóbiró Salamoni 

bölcsességén. A végtárgyalás után azonban meg- 
kérdé egy jogász a közvádlót, hogy vajjon mi történt 

volna a bölcs induisitorral, ha a vádlottal megitatott fo- 

lyadék csakugyan veszélyes mérget tartalmaz vala ? 
Horatio és Adacker tegnapelőtt a jegen is 

bemutatták magukat, csakhogy nem a sétatéri tavan, ha- 
nem a Bánfly-kertben, és nem nyilvánosan, mint egyik 
helybeli lap újságolta, hanem nehány ösmerős előtt. 

Hallomás szerint meglepő mutatványokat adtak elő. 

— A Szent-István-Társulat által kitűzött 300 

aranyos jutalomdijas Magyarország történelmének meg- 

irására, hir szerint, Dr. Frankl Vilmos tanár fog felszó- 
Hittatni. 

Adalék a női emancipatió történetéhez. Az 

országos Károlina-kórház szolgaszemélyzete között volt 

egy Nagy Miklós nevü bajusz és szakáltalan egyén, 

ki 1849 óta teljesiíté ottan kötelességét, még pedig igen 

dicséretesen. Közelebbről meghalt, s a bonczteremben 
reájöttek, hogy a becsületes szolga nem férfi, hanem n ő. 

Mondják, hogy a függetlenségi harcz idejében N.-Enyed- 
ről menekült ide, hol titkát (nem tudhatni mi okból ?) 
nagyon jól megőrzé női erényével együtt. Kilé- 

tét szorgalmasan nyomozzák. 
(—n. s.) Brassai Sámuel Pesten a természet- 

tudományi társulat folyó hó 18-án tartandó ülésében a 
gyermeknyelvről szóló értekezésre" vonatkozólag, ész- 

revételeit elő fogja adni. 

— Jelentés. A mult 188%,, tanév végén az itt 

helyi róm. kath. főgymnasiumnál megtartott éreltségi 

vizsgálat alkalmával hat hóra visszavetett ifjak- 

nak ezennel tudomásra hozatik, hogy az érettségi 

pótvizsgálat irásbeli részének megtartására folyó 

évi január hó 31-ik napja, a szó belire pedig február 

hó 1 sője tűzet tt ki Kolozsvártt, 1871. január hó 17. 
Várady Móricz, főgymn. igazgató. 

— Az erd. gazd. egylet titkári állomására pá- 

lyázat nyittatik. A titkár fizetése 1200 frt o. ér- 

tékben. Ezen összegbe be van foglalva a szállásbeli s 

szolgatartási illeték is, mely körülbelől 300 frtot von le 

az évi átalánból. Szállásának egyik terme iroda, gyülés- 

terem, könyv- és irománytár egyszersmind. Három évi 

kielégítő szolgálat után fizetése 200 frttal fog főlebb 
emeltetni. Kötelességei: a választmányi és szakosz- 

tályi gyülések jegyzőkönyveinek vezetése; fogalmazási 

szakvitel; határozatok végrehajtásának eszközlése s a 

köztelki munkák felügyelése és ellenőrzése. Szabatosabb 
megismerkodés végett, az egyleti szabályok egy példá- 
nya, pályázókkal kivánság szerint közöltetni fog. Pályá- 

zók kötelezik magokat, hogy megválasztatás esetére há- 
rom évig az egylet szolgálatában megmaradnak. Végre 

kimutatják, hogy egy gazdasági tanintézetbe tanulmá- 

nyaikat kellő sikerrel végezték. Pályázati határidő f. évi 
mart. hó 31-ik napja, bezárólag. A szükséges bizonyit- 

ványokkal ellátott folyamodások az erd. gazd. egylet 

igazgató választmányához intézendők. Kolozsvártt, a 
gazd. egyet választmányának 1871. jan. 9-én tartott 

üléséből. 
— A ministeri fogalmazók kérvénynyel já- 

rulnak az országgyüléshez, melyben fizetésüknek (a 300 

ft lakbéren kivül) 1200-1100 ftra való felemelését ké- 

Tik, - mi a költségvetésben 27 ezer frt különbséget 
okozna. A kérvényben sok figyelemre méltó ok van elő- 

sorolva. 

— Postai utalványok. A pesti központi posta- 

hivatal utalványi forgalma nagyott emelkedett egy idő 

óta. Mult évi decz. 22-től jan. 7-ig — tehát alig fél hó 

alatt - 40,000 drb 100 frton alóli utalvány fizettetett 
ki 270 ezer frt összegben. 

— Uj katonai röpirat. ,Ein Wort über oester. 

ung. Heeresverháltnisse, an die Mitglieder der Delegation 

zum Neujahr 1871." czim alatt Aigner kiadásában jelent 
meg. Kiváltképpen a határőrvidék ügyében új nézeteket 
fejt ki. Ára 40 kr. 

— Az unitariusok kolozsvári főtanodájában az 

1870-271-ik iskolai év első felében tartandó közvizsgá- 

lat rendje. Január 25-én d e. 8-11 óráig VI. és VII. 
gymn. oszt. hittanból, 141—142 óráig I. éves theol. hit- 

tanból s a II. és III. éves theol. paptanból, d. u. 2-6 
óráig IV. gymn. oszt. minden tantárgyából Január 26- 

dikán d. e. 8S-12 óráig VI., VII és VIII. gymnu. oszt. 
történelemből, d. u. 2-3 óráig I. és II. éves theol. exe- 
gesisből, d. u. 3-6 óráig V. gymn. oszt. minden tantár- 

gyából Január 27-én d. e. 8-12 óráig VI., VII. és 

VIII. gymn. oszt. latin nyelvből, d u. 2-3 óráig III. 
éves theol. symbol. és unitar. vallástörténetből, d. u, 
3-6 óráig 1., 2. és 3. elemi oszt. minden tantárgyából. 
Jan 28-án d. e. 8-12 óráig VI, VII. és VIII. gymn. 

oszt. mennyiségtanból, d. u. 2-5 óráig 4-ik elemi oszt. 

minden tantárgyából, d. u. 5—6 óráig vallásos ének az 
alosztályoknak. Január 30-án d. e. 8-12 óráig VI., 
VII. és VIII gymn. oszt. természettaniakból, d. u. 2-3 
oráig I. és II. éves theol. zsidó nyelvből, d. u. 3-6 

óráig I. gymu. oszt. minden tantárgyából. Január 31-én 
d. e. 8-12 óráig VI., VII. és VIII. gymn. oszt. görög 
nyelvből, d. u. 2-3 óráig II. és III. éves theol. egyház- 
jogból, d. u. 3-6 óráig II. gymn. oszt. minden tantár- 
gyábol. Február 1-én d. e. S-11 óráig VII. és VIII. 
gymn. oszt. bölcselemből, d. e. 11—12 óráig I. éves 

theol. egyháztörténelemből, d. u. 2-3 óráig gyorsirás, 
d. u. 3-6 óráig III. gymn. oszt. minden tantárgyából. 
Február 2-án d. e. 8-12 óráig VI., VII. és VIII. gymn. 
oszt. magyar irod. történetből, d. u. 3-5 óráig ángol 
nyelvből és orgonálásból. Febr. 3-án d. e. 8-12 óráig 
VI,, VII. és VIII. gymn. oszt. német nyelvből, d. u. 
3 -6 óráig érdemsorozat elkészitése. Február 4-én d. 
e. 9 órakor az érdemsorozat felolvasása, d. u. 3-6 

óráig magán tanulók vizsgája. 
Sz. Mátray Laura, ismételt meghivás foly- 

tán a mai vonattal Szabadkára indul , vendégszere- 
pekre. Hatszor fog föllépni ott, s bizonnyára mindannyi- 
szor élvezetes estélye lesz a szabadkai közönségnek. 

Ceresa, szinházunk kedvelt vendége a „Zsidó 
hölgy*- és „Ránkbán"-ban is fellépend. 

Szinházunk egy szorgalmas segédtagját 

veszité el. Barkó Lajos, 26 éves korában 3 havi szen- 
vedés után tüdővészben mult ki. Béke poraira ! 

— Peorosz érzékenység. Pesten a Dorottya- 

utcza egyik kirakatában egy porosz pickelhaube volt ki- 

téve e felirattal: Orleansnál a francziák által elfoglalta- 
tott. A napokban egy porosz ur lép be a boltba és kéri a 

sisakot. A gazda udvariasan tudatja, hogy nem eladó, 

az ismeretlen ismételt sürgetésére 20 frtot kér érte, a 
porosz ur szó nélkül fizet és elviszi a szemeit sértő dia- 
daljelt.. 

- (Neerolog.) Ügyvéd Csehi Sándor maga és 
gyermekei: Sándor és Berta; távollevő testvére Csehi 

Ágnes vargyasi unitarius lelkész, Gyöngyösi Istvánné és 
gyermekeik: Béla és Emilia; ugy az elhunyt testvérei : 

Gyergyasi Ferencz, Juliánna és Klára özv. Kovács Já- 
nosné, valamint ipa és napatárs lónai ev. ref. esperes: 

Szakács István és neje Miklós Débora s ezeknek gyerme- 

kei, nem különben a rokonok nevében szomorodott sziv- 

vel jelenti, hogy édes anyjok, az illetők nagyanyja, test- 

vére és rokona: özv. Csehi Sándorné Gyergyai 

Zsuzsánna f. hó 10-én délelőtt 11 orakor életének 
81-dik, özvegységének 40-ik évében tüdőlob következ- 

tében megszünt élni. Béke porain ! 

Nemzeti szinház. Csütörtökön január hó 19-én 

„Fox és Pitt". Vigjáték 5 felvonásban. 

[ 
Mözgazdaság. 

Házi kezelés vagy bérbeadás tanácsosabb-e 

a Bikán belől ? 
III. 

Valójában csodálatos! mennyire nem bizik Er- 

délyben nem csak a Rikán belől, de a Rikán tul is a ta- 

lajdonosa bérlőbe és a bérlő a tulajdonosba, nem akarok 

példákot felhozni, de a tapasztalás igazat ád, mind kettő- 
nek. 

A sok perlekedések, mind két részről már sokszor 
megtörtént károsodások, adnak elég okot a bizalmatlan- 

ságra: ez a legfőbb akadály a miért nincs Erdélyben 

bérbeadó birtok és miért nincs vállalkozó. 
Magyarországon forradalom előtt kevés birtok volt 

bérbe adva a vállalkozó hiánya miatt. 
A robot megszüntével sok gazda tiszt kenyér nél- 

kül maradván, ezek erejökhöz képest kisebb nagyobb 
bérletet vállaltak. 

Fáradságos igyekezetök által oda jutottak, hogy 

ma ezek a legbecsületesebb leghatalmasabb bérlők. 

Midőn a tulajdonos látja, hogy ezek keze alatt 
gazdasága nem csak nem pusztul, sőt javul, midőn az 
eddig nem kapott jövedelmet pontosan kapja : nem csak 

fel nem mondja a bérletet, sőt már minden oldalról es- 

mert bérlöivel a jó egyetértést fenntartani igyekezik. 
Ellenben a bérlő is látván hogy igyekezete elös- 

mertetik s habár fáradsága után a tulajdonos birtokán 

boldogul, mindent elkövet a jó egyetértés fenntartására. 

Hogy állunk e tekintetbe Erdélyben ? 
Itt egy gabona ár felemelkedés, vagy csökkenőés; 

a határon keresztül szaladt jég esső; egy rosz fedelü 
csűr egy cselédház kidőlt oldala s más ily csekélységek 
miatt kész a telmondás egy vagy más részről. 

Hányszor nem történt meg az is, hogy egy űzér- 
kedő látván, hogy egy bérlő a bérbe vett birtokon boldo- 
gul, többet igér a már valameznyire rendbe hozott birtok- 

ért egy pár száz forinttal, s mint a bérleti idő kitelik a 

jó igyekezetű bérlőtől elvevődik s a többet igért, de a 
gazdasághoz éppen nem értő üzérkedőnek át adatik. 

Valójában sajnálatra méltó esetek ! 

Ezeket igy tudva, nem csodálom, ha nem akad 
vállalkozó és ha nincs bérbe adó birtok. Fl. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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A fogak fönntartása és tiszti- 
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ANATHERIN-SZÁJVIZ,% 
K ára 10 kr., n 

mely jósága miatt 15 évi szabadalommal 
volt kitüntetve. 

Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 
szertarában „zum rothen Krebs" am ho- 

ien Markt. 
m- Kolozsvártt: Csapó Sán- 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


